Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

Arffiniau Uchaf ac Isaf

1.
Gyrrodd Asif ei gar 270 o filltiroedd, wedi’u mesur yn gywir it 10 milltir agosaf.
Defnyddiodd ef 28 litr o danwydd, wediu mesur yn gywir i’r litr agosaf.
Cwblhewch y tabl isod i ddangos y pellter lleial at pellter mwyal y gallai Asil fod wedi ei
deithio a’r swm lleiaf a’r swm mwyaf o danwydd y gallai ef fod wedi ei ddefnyddio.
Gwerth Lleiaf Gwerth Mwyaf
Pellter e AT milltir
Tanwydd US| {5 G litr
[4]
2.

(a) Mae dau flwch yn cael eu pentyrru (stacked) ar ben ei gilydd.
Uchder pob blwch yw 6cm, wedi'i fesur i’r centimetr agosal.

Eglurwch pam efallai na fydd v ddau flwch hyn yn {fitio i mewn i le gwag sydd &'1 uchder
vn 12cm.
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3.

Desg gyfrifiadur fodern
Wedi'i gwnheud o bren
laminiedig.

Top gwrthgrafu.

2000mm yn union yw'r hyd

Mae Luc eisiau’'r ddesg newydd hon ar gyfer ei ystafell wely.

Mae'r ddesg i fod i ffitio yn erbyn y wal syth rhwng ei wardrob a'r cwpwrdd llyfrau.

WAL

|
Y

CWPWRDD
WARDROB LLYFRAU

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae Luc wedi mesur
¢ hyd y wal, sy'’n 600 cm, yn gywir i'T 10cm agosaf,
* hyd y cwpwrdd llyfrau, sy’n 147 cm, yn gywir it 1cm agosaf,
¢ hyd y wardrob, sy’n 250cm, yn gywir i't 1cm agosaf.

(@) Beth yw hyd mwyaf posibl y wal?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. [1]

800cm 605cm 645cm 610cm 650cm
(b) Beth yw hyd lleiaf posibl y wardrob?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. [1]

249cm 249-45¢cm 249-49¢cm 249-5¢m 250cm
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{c) Ydy Luc yn galiu bod yn sicr bydd y ddesg hon yn ffitio yn y lle gwag sydd ar gael?
Rhaid i chi wneud y canlynok:
= dangos eich holl waith cyfrifo,
« rhoi ffiniau mwyaf neu leiaf unrhyw fesuriadau sy'n cael eu defnyddio mewn

cyfrifiadau neu gymariaethau (comparisons),
« rhoi rheswm dros eich ateb. 5]

Mae petryal yn mesur 38cm wrth 26cm.
Mae pob mesuriad yn gywir it cm agosaf.
Cyfrifwch arwynebedd lleiaf posibl y petryal. 2]
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Haen Uwch yn unig

Hyd ymyl ciwb pren yw 4-5cm, wedi’i fesur yn gywir it mm agosaf.
(a) Ysgrifennwch hyd lleiaf posibl a hyd mwyaf posibl ymyl y ciwb.

Hyd leiaf ... €M Hyd mwyaf ..., €I

(b)  Hyd silff yw 190¢m, wedi’i fesur yn gywir i'r 10cm agosatf.

Gan ddangos cich holl waith cyfrifo, eglurwch pam nad yw'n sicr eich bod chin gallu
gosod 41 or ciwbiau, ochr yn ochr, ar hyd y silfT.
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6.

Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y cwestivn hwn.

Hyd canllaw (handrail) sydd wrth ochr llwybr syth yw 60 metr, wedi’i fesur it 10cm agosaf.
Mage stribedi tenau o fetel yn cael eu cysylltu, benben (end to end), ar hyd rhan uchaf y canllaw.
Hyd y stribedi yw 40cm. wedi’i fesur i’ centimetr agosaf.

Rhaid i’r stribedi metel hyn orchuddio hyd cyfan y canllaw.

Beth yw'’r nifer lleiaf o stribedi metel sy’n ofynnol i warantu bod hyd cyfan y canllaw yn cael ei
orchuddio?
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7.

Mae teils yn cael eu gosod benben (end to end) heb ddim bylchau ar hyd un ymyl i lwybr.
Hyd pob teilsen yw 8-5cm yn gywir i’'r milimetr agosaf.

Hyd y llwybr yw 126 metr yn gywir i'r metr agosaf.

Mae'r teils yn cael eu gwerthu mewn blychau o 12 teilsen.

Cyfrifweh y nifer mwyaf o flychau o'r teils fyddai'n angenrheidiol. [5]
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Y mis diwethaf, defnyddiodd Salim ei gar i deithio 1000 o filltiroedd, yn gywir i'T 100 milltir agosaf.
Defnyddiodd 26 galwyn o betrol, yn gywir i'r galwyn agosaf.

Cyfrifwch y gwerth mwyaf posibl a'r gwerth lleiaf posibl ar gyfer nifer y militiroedd wedi'u teithio
y galwyn gan y car hwn y mis diwethaf.
Rhowch eich atebion yn gywir i 1 lle degol. [5]
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